

舟山定海“三助”融合 让“因案致贫”被害人得到救助和关爱

本报记者 郑嘉男
通讯员 陈洪娜 周继祥

本报讯 郑某是一起故意伤害案件的被害人,去年5月6日,因邻里纠纷被嫌疑人推倒造成右股骨颈骨折,治疗花费6万余元,但至今未得到任何赔偿,生活困难的郑某雪上加霜。

之后,该案移送至舟山市定海区检察院审查起诉,办案检察官在实地走访中了解到郑某丈夫早逝,育有两子均无赡养能力。而郑某被伤害后无法继续务工,无力偿还因病产生的借款,生活陷入贫困。经调查核实,定海区检察院启动司法救助“绿色通道”,成功为郑某申请到1万元的司法救助款,解决了她的燃眉之急。

同时,定海区检察院还与扶贫部门对接,根据实际调查情况及查阅了相关扶贫政策后,认为郑某符合低收入农渔户认定标准,6月5日发出全市首份贫困识别检察建议,建议新城管委会社会发展与综合管理局对郑某进行贫困识别,确保因案致贫的被害人“经济有救助、心理有关爱、生活有照料”。

司法温度得以传递,但帮扶并未就此结束。如何下好司法救助的“后手棋”,优化救助效果,减少群众因案致贫、因案返贫?定海区检察院以此案为契机,立足该院的司法救助、社会救助和法律援助“三助”平台,与扶贫办、民政局、司法局、慈善等部门沟通协调,于6月18日,联合出台《关于建立“三助”融合绿色通道支持脱贫攻坚的实施意见》。

《意见》共12条,明确将建档立卡贫困户刑事被害人及其近亲属、因刑事案件造成家庭返贫的被害人及其近亲属、刑事案件中相关人员特别贫困的等7类人员列为救助对象,检察机关与扶贫部门建立工作衔接机制,实行救助线索移送、定期联系及救助情况通报等制度,就各部门共同发力、联合救助涉案贫困当事人工作作出规定,建立了集司法救助、法律援助和社会救助于一体的救助机制。

“我们还会定期对司法救助对象开展回访,了解救助对象的生产生活情况、经济收入以及救助效果等,进一步培养贫困当事人依靠自力更生实现脱贫致富的意识,确保贫困户真正脱贫。”定海区检察院副检察长应福明说。

“足不出户”认罪认罚

通讯员 庄力强 张英

本报讯 近日,在桐乡市公共法律服务中心视频对接室,8名犯罪嫌疑人,在值班律师见证下完成认罪认罚程序,整个办理过程只用了70分钟。这得益于桐乡市公共法律服务运用“智慧司法”参与认罪认罚从宽制度的创新举措。

近年来,桐乡市司法局进一步优化司法资源配置,与桐乡市检察院联合探索了“互联网+认罪认罚从宽制度”创新模式。2018年11月,桐乡市公检法司专门部门就《认罪认罚案件办理协作办法(试行)》征求意见并最终定稿,为全市试点提供明确操作规范,明确远程方式签署《认罪认罚具结书》,探索认罪认罚从宽多渠道启动机制。

根据这一机制,公共法律服务中心通过与检察院的视频连线,实现公诉人、犯罪嫌疑人、值班律师三方在线协商,“足不出户”开展认罪认罚程序,与当事人远程签署《认罪认罚具结书》。自2018年11月试点以来,共参与适用认罪认罚程序案件60起,其中通过远程视频见证12起,保障了当事人的合法权益,提高了诉讼效率。



重温“红船精神”

6月18日,浙江出入境边防检查总站民警来到嘉兴南湖革命纪念馆,开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,重温“红船精神”,在宣誓墙前重温入党誓词,感受革命年代共产党人崇高的精神追求和情怀。

本报记者 王志浩 通讯员 李翔

强化出租房消防

为进一步强化辖区内出租房房东、租客的消防安全意识,提高火灾防控能力和突发事件应变能力,昨日,天台县公安局石梁派出所组织民警对辖区内相关房屋进行逐屋检查。图为民警向群众示范灭火器的使用方法。

通讯员 王哲锋



禁毒宣传进村社

通讯员 陈晓贺 陈笑

本报讯 为深入宣传毒品的严重危害,增强全民禁毒意识和抵制毒品能力,营造全民禁毒的良好氛围,日前,永嘉县岩头镇联合县禁毒办在岩头社区开展禁毒宣传活动。

活动现场,自发前来的群众络绎不绝,工作人员通过展示毒品样品、发放禁毒宣传册,提高群众识毒、防毒、拒毒的能力,提醒广大群众要自觉远离毒品,积极同毒品违法犯罪现象作斗争。活动累计分发宣传手册500余份。

通过参加本次宣传活动,广大群众不仅认清了毒品的危害,而且消除了对毒品认识上的误区,同时提高了对毒品的防范能力,群众通过口口相传,让禁毒宣传走进岩头镇各村每个角落。

温州瓯海“把脉”高层建筑消防安全

本报记者 陈立波 通讯员 关一舟

本报讯 近日,温州瓯海区消防救援大队对辖区内的高层建筑消防安全问题进行“把脉问诊”,并提出整改方案。

检查人员发现,辖区高层建筑的主要问题集中在三方面:居民缺乏必要的消防安全知识和意识、消控室值班人员数量达不到规定要求、消控室值班人员业务能力不强。“虽然每栋楼都有楼长,但基本上‘名存实亡’。”检查人员告诉记者,该小区的所有的高层建筑楼长都由物业的工作人员担任,然而由于物业人员的不稳定性,导致部分楼长已连续更换了两三次。

同时,消控室值班人员的数量不足和业务能力低下也是普遍的问题。按照消防方面的要求,消控室的值班人员不得少于2人,并应当严格落实24小时值班制,按8小时工作制算,这就要求每个至少必须有6名值班人员,但现实中常常有脱岗、缺岗的现象。检查人员介

绍,为了应付消防部门的检查,很多小区临时招聘员工,然而这些人员未取得“建构筑物消控室操作员证”便盲目上岗。

下一步,消防部门将通过加强消防安全培训演练,开展多种形式的消防宣传活动等提高居民的消防安全意识,并加大日常消防安全检查力度,对不重视值班人员管理、消极整改安全隐患的单位进行约谈、曝光、公告,推动整改措施的落实,全面优化消防安全环境。

孩子们, 远离毒品和邪教

近日,杭州市西湖区北山街道金祝社区联合北山街道禁毒办、反邪办在保俶塔实验学校开展反邪和“6.26”禁毒宣讲活动。通过宣传展板展示、国旗下演讲、案例解析等,引导青少年远离毒品与邪教,树立正确的人生观、价值观,筑牢思想防线,养成健康文明的生活方式。

通讯员 胡美 张彩萍 郭莉静

平阳成立民营企业法治体检中心

通讯员 卓绿丹

本报讯 6月18日,平阳县民营企业法治体检中心揭牌成立。据悉,这是温州市首家民营企业法治体检中心。

平阳县民营企业法治体检中心是以实现民营企业法治体检常态化为目标,

围绕民营企业、民营企业健康发展的,面向全县企业提供一站式法治体检服务的公共法律服务平台。

体检中心办公场所设在平阳县公共法律服务中心。体检中心下设法律体检、产品研发、教育培训、后勤保障、监督指导5个部门,建立接待、分流、问诊、转诊、回访、建档6个工作流

程。组建由律师、基层法律服务工作者、公证员、人民调解员、司法行政干部为成员的法律服务团,另聘请全县相关部门的业务专家组成顾问团。法律服务团队承担解答企业法律咨询、为企业提供法治体检服务、参与涉企矛盾纠纷调解、开展法治教育培训等服务职能。

